中共乌兰察布市委机关报 乌兰察布市融媒体中心出版

国内统一连续出版物号: CN 15-0012/



2025年10月29日 星期三 乙巳年九月初九

第18910号 今日8版

新华社北京10月27日电 人力 资源社会保障部组织编写的《深入学 习习近平关于社会保障的重要论述》 一书,近日由人民出版社出版,在全

党的十八大以来,以习近平同志 为核心的党中央高度重视社会保障工 作,推动健全覆盖全民、统筹城乡、公 平统一、安全规范、可持续的多层次社

会保障体系,有效发挥了社会保障在 保障和改善民生、维护社会公平、增进 人民福祉等方面的重要作用。习近平 总书记关于社会保障的重要论述,深 化了对社会保障事业发展的规律性认 识,为新时代我国社会保障事业高质 量发展指明了前进方向、提供了根本 遵循。该书共分15章,从历史经验、形 势任务、改革举措等方面,对习近平

《深入学习习近平关于社会

保障的重要论述》出版发行

总书记关于社会保障的重要论述的核 心要义、精神实质、丰富内涵和实践要 求作了阐释。

该书的出版,有利于广大党员干 部深入学习习近平总书记关于社会保 障的重要论述,持续深化社会保障制 度改革,为人民群众提供更加充分、更 加可靠、更加公平的社会保障服务,更 好共享改革发展成果。

凝

聚

党的二十二

庙

74

中全会精神在市直

机关党员干部群

众中引发热烈反响

奋进

习近平参观"百年守护 从紫禁城到故宫博物院"展览

蔡奇参观展览

新华社北京10月27日电 在故宫 博物院建院100周年之际,中共中央 总书记、国家主席、中央军委主席习近平 27日上午前往故宫博物院,参观"百 年守护——从紫禁城到故宫博物院"

中共中央政治局常委、中央书记处 书记蔡奇参观展览。

10时许,习近平等来到故宫博物 院,先后到午门西雁翅楼展厅、正楼展 厅、东雁翅楼展厅参观展览。展览分为 "一脉文渊""百年传承""万千气象"三 个单元,通过200件(套)珍贵文物文 献,展现故宫博物院百年发展历程和建

一幅幅书法、绘画名作,一件件青

铜器、玉器、瓷器等,见证了中华民族 灿烂辉煌的历史和赓续绵延的文脉。 习近平认真听取讲解,不时驻足察看、 询问有关情况。他指出,故宫博物院 承载着中华民族的文化基因,是中华 文明的一个重要标识。保护好故宫, 发挥好故宫的作用,是国家的一件大 事,是故宫人的光荣使命。新起点上,

故宫博物院要发扬优良传统,坚持文 物属于人民、服务人民,加强文物保护 修复,提高文物活化利用水平,让故宫 成为重要的爱国主义教育基地,成为 世界读懂中华文明、读懂中华民族的 重要窗口。

李书磊及中央和国家机关有关部 门负责同志等参观展览。

◆市民在林间小道上散步,尽

▼秋天的白泉山生态公园,不

仅是城市的"天然氧吧",更成为市

民亲近自然、休闲散心的好去处。

享秋日风光。



近日,集宁区白泉山生态公园进入最佳赏秋时节,层林尽染的山林小道成了市民绝佳打卡地。 走进公园,只见道路两旁,林木悄然换下夏日的青翠,披上金黄与橙红交织的秋装,在光影斑驳间勾 勒出富有层次的深秋图景。市民们或独自漫步,或结伴而行,在疏影斜照间穿行,沉浸于秋日独有的宁静 与绚烂。这份闲适的时光,是城市生态福祉的最佳体现,也是人与自然和谐共生的完美缩影,

本报记者 郭小燕 摄



云端 哨兵 雪线 信

一大青山微波站 28 年零停播的坚守传奇

□本报记者 王锦鹏

9月23日凌晨1时,大青山巅寒风 凛冽。即将退休的乌兰察布市广播电 视发展中心大青山微波站党支部副书 记罗冬石裹紧工装快步走向机房。作 为京一冀一晋一蒙国家微波干线首批 建设者和值守者,这是他驻守海拔 1921米高峰的第28个年头,也是退休 前最后一次值守重要播出保障任务。

拉开机房厚重的门,机器的嗡鸣 声扑面而来。罗冬石熟练地点击仪器 面板,目光紧盯信号数字,将每组数据 反复核对3遍后,再用蓝笔工整地记在 巡检本上。彻夜未眠的他随后拎起工 具包、打着手电筒沿室外线路巡检。"28 年零停播的纪录,可不能在我这儿断 了!"他望着墙上的荣誉牌匾,背影与 矗立的微波塔在晨光中渐渐相融。

时针拨回1997年。根据国家微波 信号传输需要,京一冀一晋一蒙国家 广播电视微波干线大青山微波站定址 在内蒙古与河北省交界处的大青山兴

和段海拔1921米的高峰上。 然而,面对讯息沟壑难通、风卷雪 埋膝深、水困峰高路远、粮草人背马驮 的困境,28年间,三代乌兰察布广电微 波人如蒙古马般坚守,创造零事故、零 停播纪录,生动诠释"特别能吃苦、特 别能战斗、特别能奉献"的高山台站品 格,让蒙古马不畏艰险、一往无前的精 神在山巅扎根,谱写出比高原风雪更 震撼的坚守传奇。

早晨,记者驱车驶入大青山微波站, 因今夏雨水多,从兴和县进入微波站的 山路被洪水漩空无法行走,只能从相邻 的河北省尚义县沿盘山公路行驶20多分 钟直达海拔1921米的高峰。见到罗冬石 时,他正与年轻同事调试设备。

坚守:以山为家、以塔为伴的"铁血

"建站那会儿,我们住在山下的临 时工棚、窑洞里,零下三四十摄氏度的 冬天,墙上结出厚冰霜,睡到半夜就被 冻醒。"罗冬石回忆起1997年建站初期 的场景,语气沉稳却难掩波澜,"那时 的进站路是条'鬼见愁'山道,陡立且 崎岖,拉运建材的车辆跑完一趟就坚 决不跑第二趟,两年间单位配发的两 辆212吉普车相继报废,建筑材料及物 资都是我们背上去的。

微波站建成初期,值班室没有火 炉,一口铁锅既做饭又烤火。值班员轮 班挤在狭小的空间里进行工作检修,却 从未丧失斗志与决心。罗冬石说:"值 守中最艰难的是交接班和夜晚,遇上雨 雪天气,我们要背着几十斤的生活物资 一步一步爬山,从接送点到台站虽说只 有2公里左右的山路,可一走就是三四 个小时。山上昼夜温差大,晚上屋内又 潮又冷,大家蜷缩在结着冰霜的被窝里 咬牙坚持,那时候条件太苦了

'最危险的是2008年暴风雪时换 班。"罗冬石回忆道。那天,他在换班 途中遭遇暴风雪,换班车辆陷入雪窝 无法前行,而上一班驻站人员正在生 病,药品及物资耗尽,必须完成换班。 "去往台站的山路没有地标,只能顺着 电杆走,雪越下越大,眼前白茫茫一 片,不仅偏离了方向还迷了路。"他神 色如常继续道,"那时真觉得这辈子就 到这了,倒不是害怕,只是觉得还没干 几年就结束了有点可惜。万幸换班同 事见我迟迟未到前来接应,我顺着呼 喊声最终回到台站。这事儿家里人一 直不知道,我怕他们担心。

面对恶劣自然环境、艰苦生活条 件和长年孤寂坚守,乌兰察布广电微 波人从未退缩。他们用脚步丈量山 道,用双手托起信号,在海拔1921米的 高峰上筑起"安全播出"的钢铁长城。

攻坚:顶风冒雪、畅通无阻中的 "生死时速"

叮铃铃……急促的电话铃声打破 宁静。2018年清明节期间,大青山遭 遇罕见暴雪,山上供电线路因裹冰断 线导致中断,全站经历了最惊心动魄 的48小时。罗冬石接到报告后,迅速 启动应急预案,带着杨玉宏、梁志刚冒 雪支援。他们在齐腰深的雪地里开辟 通道,雪灌进靴子化成水结成冰,双脚 冻得失去知觉,最终依靠人背肩挑将 应急物资安全送达站内。

因柴油发电机无法长时间高负荷 运转,3位抢修人员与值班员两小时一 班轮流值守柴油机。次日风雪过境 后,他们又协同电力部门徒步巡查,修 复损坏线路,确保微波电路传输正 常。罗冬石回忆,那天大家的双脚冻 得发紫,却硬撑着守了两夜柴油机,直 到线路修好、电力系统恢复。

高山上气候多变,暴风雪等极端 天气随时可能造成天线偏移、天馈线 及输电线路结冰损坏,雷暴天气则增 加变压器雷击风险。为保障线路畅 通,值班员需随时巡检待命、应急处 理,常常整夜不眠排查检修。多年来, 微波站累计在极端天气下开展应急检 修600余次,保障设备安全正常运行。

受高海拔影响,大青山微波站水源稀 缺,生活用水需从8公里外的村子靠驴车 或人工拉运上山,摔跤磕伤屡见不鲜。 退休职工祁英回忆:"冬天大雪封山用水 困难,我们就挖雪、取冰、融水救急。最 初雪冰洁白,没几天便浑浊了。后来在 室内做简易水窖储水,可时间一长易变 质腐败,饮用后常发生腹泻。"谈及坚守 中的心酸往事,最初的8名值班员总眼 含泪光,但问及是否想过换岗时,他们 都坚定地表示:"责任在肩,义不容辞。"

如今的微波站,早已不是当年的寒 屋陋舍。基础设施、电力、车辆、道路、 人员、取暖、用水、消防八大难题逐一解 决:沥青路直达山顶,空气能热泵取代 燃煤锅炉,绿化带里松柏苍翠……硬件 提升的同时,精神传承从未停歇。

奉献:强国有我、砥砺奋进中的 "家国情怀"

"每年国庆、春节等重大节日,我 们都坚守岗位一线。"这是广电微波人 用行动践行的铮铮誓言。他们不仅守 护信号传输"生命线",更主动延伸服 务触角,将家国情怀播撒在北疆广阔 (下转第四版)

学习贯彻党的二十届四中全会精神

□本报记者 李璟 李敖民 高蓉 卢丹

10月20日至23日,中国共产党第二十届中央委员 会第四次全体会议在北京举行。连日来,乌兰察布市 直机关广大党员干部群众认真学习领会党的二十届四 中全会精神,反响热烈。大家一致表示要自觉把思想 和行动统一到全会作出的一系列重大决策部署上来, 凝心聚力、实干奋进,将全会精神转化为推动各项工作 的强大动力,奋力书写中国式现代化乌兰察布新篇章。

"党的二十届四中全会对未来五年发展作出的 战略部署,是我们做好当前和今后一个时期人社工 作的根本遵循和行动指南。"市人社局党组书记、局 长云雪艳说。

云雪艳表示,全市人社系统将把学习贯彻全会 精神作为重大政治任务,深刻领会全会关于"加大保 障和改善民生力度、扎实推进全体人民共同富裕"的 战略要求,精准对接乌兰察布市发展定位与人社部 门职能使命,在服务全区高质量发展大局、助力全市 经济社会建设中找准坐标、主动担当。下一步,将立 足工作实际,紧扣群众需求,全力推动高质量充分就 业,持续织密扎牢社会保障安全网,着力健全人才 "引育留用"全链条机制,用心用情构建和谐劳动关 系,切实把全会精神转化为惠民生、促发展、保稳定 的实际成效,为乌兰察布市经济社会高质量发展提 供坚实支撑,在扎实推进共同富裕的新征程中展现 人社部门的责任与担当。

"全会高瞻远瞩,为当前应急管理工作提供了根 本遵循。""目标明晰、使命在肩,让我们信心倍增!"近 日,在市应急管理局组织开展的党的二十届四中全会 精神专题学习会上,全体干部职工结合工作实际谈认 识、讲体会,锚定"统筹发展和安全"核心要求,系统谋 划"十五五"应急管理规划编制与实施路径。

大家纷纷表示,要以党的二十届四中全会精神 为指引,把全会作出的一系列重大决策部署转化到 具体行动上来,持续深化安全生产治本攻坚,推进重 点行业领域专项整治,健全重大事故隐患动态清零 机制,加快企业安全生产智能化改造与标准化建设; 着力构建智慧应急体系,拓展"智慧应急"战略应用 场景,推进监测预警系统全覆盖,提升全域条件下应 急保障能力;夯实基层基础,建强市县乡三级应急指 挥体系与救援队伍,完善四级物资储备网络,推动公 共安全治理向事前预防转型,坚决防范遏制重大事 故灾害,以高水平安全保障高质量发展。

"党的二十届四中全会为做好新时代工会工作 指明了前进方向、提供了根本遵循。"市总工会党组

书记、常务副主席蒙占福表示,全市工会系统将把学习贯彻党的二十届四中全会精 神作为当前和今后一个时期的首要政治任务,以铸牢中华民族共同体意识为主线, 聚焦全市重点产业需求,深化产业工人队伍建设改革,充分激发职工群众的创新创 造活力,团结引领广大职工群众感党恩、听党话、跟党走;持续深化"工会+人社+司 法+法院+检察院"的"五位一体"劳动争议多元化解机制,切实扛起维权服务主责 主业,以务实举措维护职工合法权益、提升服务质效;着力打造有温度、可信赖的 "职工之家",让工会干部真正成为职工群众信得过、靠得住、离不开的"娘家人",使 广大职工在每项服务中真切感受到"家"的温暖与"亲人"的关怀,进一步增强工会 组织的凝聚力与向心力。

人民健康是社会主义现代化的重要标志。党的二十届四中全会就加快建设健康 中国、促进人口高质量发展进行了相应谋划。作为健康的"守护者",全市卫生健康系 统干部职工深入学习全会精神,大家表示要以全会精神为指引,围绕构建强大的公共 卫生服务体系、提供优质高效的医疗服务、促进人口高质量发展等核心任务,进一步推 进基本公共卫生服务均等化、基本医疗服务均质化和优质医疗卫生资源配置区域均衡 化,纵深推进紧密型县域医共体和城市医疗集团建设,促进优质医疗资源扩容升级,推 动中医药(蒙医药)传承创新发展,聚焦"一老一小"等重点人群健康需求,健全人口发 展支持和服务体系,努力为人民群众提供公平可及、系统连续和优质高效的健康服务。

时代一步一个脚印向前,历史在接续奋斗中谱写新篇。党的二十届四中全会 绘就的宏伟蓝图,正迅速转化为我市广大党员干部群众砥砺前行的强大动力,大家 将以更加昂扬的斗志、更加务实的作风,确保各项任务走深走实、见行见效,为强国 建设、民族复兴伟业贡献更多乌兰察布力量。

文物见证历史 古籍赓续文脉 内蒙古铸牢中华民族共同体意识 文物古籍巡展在我市启幕

本报讯(记者 高蓉)10月28日, 由民族文化宫指导,自治区民族事务 委员会主办的内蒙古铸牢中华民族共 同体意识文物古籍巡展在乌兰察布市 博物馆正式拉开帷幕。

启动仪式后,参观者们跟随讲解员 的脚步踏入了这段各民族血脉相连、水 乳交融的历史长河。柔和而明亮的灯 光下,三鹿纹金饰牌上细腻灵动的刻痕 见证着这片广袤土地上,各民族交流融 合的过往;从《山海经》《钦定回疆则例》 等古籍中,可以窥见各民族在精神理 念、文化传承与生活实践中紧密相连、 深度依存的关系;"古籍里的故事"专题 栏目通过家喻户晓的历史传说与相关 古籍记载,展示了各民族相互尊重、学 习借鉴的历史真迹。

政策发展脉络,展现了我市民族团结进 步创建工作的基层活力和"人民楷模" 都贵玛等先进个人与集体的感人事迹, 诠释着"民族团结是我国各族人民的生 命线"的深刻内涵。

来自山西的游客王睿琦参观后感 慨:"这次观展让我感触很多。这是一 次深刻的精神洗礼,许多文物和古籍诉 说了这片土地悠久的历史文化。作为 新时代参与者,我们每个人都肩负传承 历史与文化、呵护团结的责任。

据悉,本次展览共设置了"万众归心 大一统""久远绵亘大交融""携手共建大 团结"三大核心单元,深度挖掘民族文化 宫与内蒙古地区资源,共展出100余件文 物、60余件古籍展品及100多册民族古 籍抢救保护整理出版成果。本次展览展 期5个月,面向公众免费开放。

展览第三单元则彰显了党的民族

●乌兰察布新闻网:www.wlcbnews.com

●E-mail:wrbbjb2013@126.com

●责任编辑 张雁龙

●校对 邓悦

●版式设计 祁晓东